●第三届全国检察机关十佳文化品牌・亮晶晶

汇聚星光,照亮天府少年成长路

四川成都:打造未成年人检察品牌建设的"成都模式"



2023年,"亮晶晶+心雨梦工厂"团队检察官走进校园履职法治副校长工作。

□本报记者 查洪南 通讯员 支维

2024年伊始,四川省成都市检察 院"亮晶晶"未检团队携手腾讯公司会 签共建合作协议,联合创建"成都检察 未成年人网络保护法治教育基地",并 启动"晶亮 e 企"未成年人网络保护宣 传教育项目,就未成年人法治宣传、专 题调研、培训活动等方面开展合作。这 是"亮晶晶"团队在未成年人网络保护 方面的又一次新探索。

从最初的步履蹒跚到现在的羽翼 渐丰,从最初的未成年人犯罪预防到现 在的"捕、诉、监、防、教"一体化履职,从 最初的3人核心团队到现在120余名成 员的强大团队,"亮晶晶"团队汇聚合 力,形成了上下联动的纵向矩阵以及资 源共享、优势互补的横向矩阵。

八年来,"亮晶晶"团队秉持专业化 与社会化理念,探索出未成年人检察品 牌建设以及未成年人综合司法保护的 "成都模式",倾心守护成都342万名孩 子健康成长。该团队被最高人民检察 院评为"对未成年人检察工作作出突出 贡献的集体",三次被写入最高检工作 报告,被授予全国维护妇女儿童权益先 进集体、全国"法治进校园"活动表现突 出单位等荣誉称号。

上下协同

提升品牌建设"融合力"

亮,明也。晶,古字形"曐"(星),意 为天上的群星,有"明亮、闪耀"之意。 "亮晶晶"寓意夜空中的繁星,汇聚星 光、照亮大地、指引方向。 "亮晶晶"团队成立于2015年,最

早由成都检察机关3名未检检察官王 亮、江晶、黄晶核心成员组成,团队名称 也由他们名字各取一字而来。该团队 成立仅仅两年,便成为四川省乃至全国 范围内有较大影响力的检察法治宣传

随着团队成员的不断增加,"亮晶 晶"团队整合和培育成都市两级检察院 未检工作品牌,形成了"亮晶晶+X" 的未检品牌建设模式。2018年以来, "亮晶晶+武侯・星火""亮晶晶+绒 花"等14个子品牌先后建立,成都市 两级检察院同步探索形成一体化工作规 范、一体化综合履职、一体化专项监 督、一体化社会治理模式,打造了"检 察官+社工+志愿者"团队成员矩阵、 "融合式监督"综合履职矩阵、"1+22+ N"法治教育基地矩阵。

2021年至今,"亮晶晶"团队先后 开展了侵害未成年人权益支持起诉、电 竞酒店专项治理、抚养费专项监督等活

动,发现民事执行监督线索794条,发 出诉前检察建议117份,开展综合救助 811人次,所办案件有4起入选最高检 典型案例,获各项表彰奖励274次。

一体联动

拓宽未成年人保护"朋友圈"

2022年3月,某派出所民警接待了 一名义愤填膺的老人,老人说自己的孙 女小向(化名)被人侵犯了。经调查,小 向4岁时生父去世,其母亲改嫁。因为 继父对母女俩家暴,小向精神抑郁而休 学,一直在接受药物治疗。案件发生 后,根据"一站式"取证救助机制,成都 市青白江区检察院"亮晶晶"团队检察 官依法介入引导侦查。在"一站式"保 护中心,心理老师对小向进行了心理疏 导,小向慢慢敞开心扉,陈述了被侵害

鉴于小向的家庭情况及身心健康 状况,青白江区检察院联合民政、教育、 妇联等职能部门,对小向开展了一系列 综合救助。当地妇联非常关注小向母 女俩的生活,考虑到其母亲监护能力较 弱,秉持未成年人利益最大化原则,最 终将小向交由其外公监护,当地社区和 妇联等给予持续关爱、帮助,确保监护 不缺位。民政部门通报其户籍所在地 民政局,协调落实对困境儿童救助政 策,小向的生活也有了保障。根据小向 的精神状况,当地妇幼保健院为小向提 供持续的心理疏导治疗服务,帮助小向 提早康复,回归校园继续读书。教育部 门积极跟进了解小向的心理状况,确保 在其适合人学的情况下及时解决人学 问题,完成义务教育。同时,检察机关 根据相关规定对小向开展司法救助,小 向的生活照进了一缕缕阳光,驱散了往

这样的全面救助、联动救助,在成 都已经成为日常,"亮晶晶"团队将对涉 案未成年人的救助扩展到更大范围、凝 聚更多力量。2021年,成都市检察院 被最高检、共青团中央确定为全国未成 年人检察工作社会支持体系示范建设 单位,"亮晶晶"团队在全国副省级城 市率先推进社会支持体系司法保护意 见,推动市未成年人保护领导小组制 定《成都市涉案人员未成年子女保障 工作办法》, 开展打击和预防性侵害未 成年人犯罪专项行动, 联合网信、公 安、妇联会签"网络版"强制报告制 度,会同民政、社工协会培育专业未 成年人司法社工,实现了成都市司法社 工类社会组织全链条支撑,依托社会力 量参与询问3014人次,委托社会调查 员开展社会调查2865人次,为1474名 涉案未成年人提供法律援助,"亮晶晶"

聚焦未成年人保护热点难点担当履职

全国人大代表、四川川锅锅炉有限责任公司焊培中心常务副主任 唐成凤

四川省成都市检察院打造的"亮晶晶"检察文化品牌,是检察机关与老 百姓连接的桥梁纽带。该品牌将工作着眼于老百姓反映强烈的未成年人 权益保护热点、难点和痛点问题上,对待涉罪未成年人"宽容不纵容",注重 精准帮教;救助未成年被害人"及时有温度",搭建起未检救助网,拓宽了未 成年人司法救助渠道。

未成年人保护作为一项复杂的社会系统工程,任何一个短板都会产生 "木桶效应"。我欣慰地看到"亮晶晶"团队不断深化社会支持体系建设,针 对电竞酒店、密室逃脱等新业态给未成年人保护带来的挑战,加强对重点 场所、重点环节的监督检查,切实履行法律监督职责。同时,"亮晶晶"团队 不断创新工作方法,为人民群众提供专业、优质、精准的法律服务,切实增 强人民群众的获得感、幸福感、安全感。"亮晶晶"团队就像它的名字一样, 用法治之光守护天府少年,繁星皆璀璨。

的朋友圈越来越广。

实质履职

守好未成年人保护"主阵地"

小月(化名)是"亮晶晶"团队成员 魏婷在学校履职法治副校长时接触到 的孩子。小月出生后便遭遗弃,被婆 婆捡回后由养父母抚养。后来,养父 母离婚,各自有了新的家庭。上初中 开始, 小月每次回去都被养父赶出家 门,从此,小月就一直住在学校,周末 也不回家。暑假临近,小月的情况让学 校有些头疼。

"法治副校长应当指导学校落实未 成年人保护责任,依法保护学生权益。" 魏婷立即联系民政局,通过多方协调, 让小月在福利中心有了栖身之所。之 后,魏婷和新都区"亮晶晶+香城阳光" 团队一起,从监护干预入手,走访村委 会了解小月的家庭情况,联系司法局为 小月申请法律援助,请来社会公益组织

开展家庭监护评估,帮助小月申请司法 救助、开展心理疏导。当村委会帮助小 月提出撤销监护权申请时,检察机关依 法支持起诉,法院经审理撤销了小月养 父母的监护权,指定福利中心为小月新 的监护人。魏婷再次见到小月时,小月 高兴地说起了自己的新家和校园生活, 她不仅当了班干部,还考了全校第一 名。魏婷由衷地感到欣慰。

2023年,受成都市委政法委委 托,"亮晶晶"团队牵头该市司法机关 开展全市法治副校长工作, 开创了司 法力量融合、政法资源汇聚的新局 面。成都市217名检察官以法治副校长 实质化履职,帮助学校、学生、教 师、家长提升尊法学法守法用法的意 识和能力,实现全市1385所中小学法 治副校长全覆盖。2023年以来,该市 法治副校长履职3500余次,受众120 万余人,排查整改校园内部安全隐患 3245处,进一步维护了校园安全,提 升了孩子们的法治意识。



◀ 2022 年春节前 夕,"亮晶晶+武侯·星 火"团队检察官走访慰 问涉案困境儿童。

▼ 2023 年, "亮晶 晶+香城阳光"团队检察 官以"网络安全为人民, 题,深入社区开展未成年 人网络保护和网络安全 法治宣传教育活动。

(资料图片)



□本报通讯员 王畅

"这家医院看这种病不专业的,我认识一位退休的 老中医,医术高明,就在附近诊所坐诊……"在医院挂 号时遇到前来搭讪的"好心人",求医心切的病患听从 其建议换家医院就诊,结果却被忽悠进了"黑诊所"

近日,上海市浦东新区检察院办理了一起医托团伙 诈骗案,该团伙内部分工明确,在上海各大医院实施诈 骗,共涉及被害人1800余名,涉案金额700余万元。经 浦东新区检察院提起公诉,日前,法院以诈骗罪对其中 23 名被告人作出拘役六个月至有期徒刑二年不等的判 决,其余被告人仍在审理中。

案发:"天价诊费"引发患者家属怀疑

2023年5月,赵先生陪同母亲在上海某三甲医院 看胃病。挂号候诊时,一名男子上前与赵先生搭讪。 在交流病情的过程中,该男子透露自己也曾患有胃病, 就是被这家医院一位已经退休的老专家治好的,目前 老专家在一家中医馆坐诊。此时,旁边一名陌生女子 也凑上来,听到这位老专家医术高超后表示很想去就 诊,并邀请赵先生及其家人一同前往。

抱着试一试的心态,赵先生及家人与这名女子-起来到了老专家所在的中医馆。在前台挂号后,诊室 里一名头发花白、身穿白大褂的医生为赵先生的母亲 诊疗,并为其开具一张处方,另有一名医助在处方上写 明疗程。整个就诊过程下来,赵先生惊讶地发现挂号 费加上药费竟然需要支付8303元。

发觉可能被骗的赵先生当天前往派出所报案。无 独有偶,除赵先生外,另有多名被害人陆续因相同经历 报案。经公安机关侦查,一个在上海多家医院专门诈 骗病患的医托团伙浮出水面。2023年7月,公安机关 将以易某、邓某为首的医托团伙数十名犯罪嫌疑人抓 获归案,并于同年8月移送浦东新区检察院审查起诉。

设局:医托打配合,做戏做全套

经查,2023年3月,曾因医托诈骗入狱服刑的邓某 重操旧业,与易某在上海合作经营多家中医馆。名为 "中医馆",实际上是雇用医托哄骗病患来找假专家看 病,再售卖高价中药的"黑诊所"

为了迷惑患者,这些"黑诊所"都挂靠在有资质的 正规中医馆名下,在正规的诊所里租用场地设置导诊 台、挂号处、诊室,由李某杰等3人冒充医术高明的 退休老中医坐诊。这样的经营场地无疑为"黑诊所' 加了一层正规、专业的"外衣",有时挂靠的正规诊所 搞活动,一些普通患者也会被吸引,但最终被迷惑走

"黑诊所"不光将门面装点成正规医院,整个就诊 流程也足以以假乱真。易某团伙里的几十名医托分散

驻守在上海各大重点 医院的候诊室,通常 采用几名医托打配合 的方式寻找客户,有 搭讪的,有帮腔的,还 有冒充病患一起前往 中医馆看病的。为了 不露出破绽,医托同 样要走完挂号、就诊、 开药、付费的全流程。

被骗来的病患支 付药费后,医托可从 中抽成55%,如果病 患能来复诊,医托还 能再拿一份提成。因 此,医托大都和病患 保持联系,谎称自己



起医托团伙诈骗案宣判

"服药后效果很好",引诱病患再次上当。然而,被害人服用了这些高价中药后病 情并未好转,有人甚至出现肠胃不适的症状。

真相:假名医乱开"虎狼药"

浦东新区检察院在依法介入引导侦查过程中,引导公安机关对该团伙开给 患者的处方、药材情况进行详细侦查。上海中医药领域的相关专家在查看涉案 的500余张处方以及部分被害人提供的药材后均表示,这些处方不仅在格式上 不符合《处方管理办法》的规定,更存在剂量和煎服方法不明确、药不对症等问 题,且实际药材更是缺斤短两,品质很差。"如果药品不合剂量,煎制出来又不按 煎服方法进行服用,对人体肯定是有害的。"专家说。

经审查,易某聘用的3名"名医"仅持有医师执业证,并没有医托所吹嘘的"高 超医术""丰富经验"。在实际诊疗过程中,开具处方后确定用药疗程的权力也并 不在"名医"手上,用药疗程由毫无行医资质的医助制定。正规中药用药疗程应该 在7天至14天,而易某等人为了牟利,要求医助按照病患家庭住址、经济情况等制 定药期,一般给本地病患一次开21天的药量,给外地病患一次开28天的药量。此 外,易某还与一家药房的负责人袁某(另案处理)达成合作关系,由袁某负责代煎 中药,通过修改处方的方式对药材偷工减料、以次充好。一番操作下来,每服中药 的成本控制在20元以内,而卖给患者的价格却高出7倍至8倍。

承办检察官根据犯罪嫌疑人涉案时间对其所有转账凭证进行筛查、审计,发 现该团伙涉案金额共计700余万元,涉及被害人1800余名。浦东新区检察院认

为,以易某为首的犯罪团伙损害了患者的财产权、生 命健康权,还危害了药品经营管理秩序和医疗服务市 场秩序,涉嫌诈骗罪,遂于2023年11月分批次对该团 伙老板、医生、医助、医托等共计35人提起公诉。日 前,法院对其中23名被告人作出判决。



让"高质效办好每一个案件" 成为新时代新征程检察履职办案的基本价值追求 法治新闻传播 检察日报公益宣传